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            Braşov, Vineri 15 (28) Mai 1915 Anul LXXVIII. Nr. 103. ABONAMENTUL Pi u «fl . . . 2 4 Ooîr. Pl ó jwn. de an 12 w Pi tril ioni. . . 6 * Pentru România şl etrllnfitata: Piu u . 40 lai. Pl o ) m de as 20 ¥ . flbirOI Br. 226, ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Războiul cu Italia. Pregătirile Monarhiei la graniţele Italiei. ^Biroul de corespondenţă publică tirul comunicat din cartierul de răsboiu : Armata şi flota italiană, aliate ! ieste 30 de ani cu forţele ar- austro-ungare, ne cad acuma ate. De la începutul răsboiului opean, Italia şi-a grăbit arma- le în contra noastră şi a luat ion militare în Veneţia şi pe de graniţă vecină ou teritoriul i, măsuri cari se împacă puţin I ideea de alianţă. Această atitudine trebuia să te grave preocupări, în urma ienţelor făcute până acum cu noastră. Nu s’a mai putut > gândul că Italia, uitând ar putea trece în tabăra ilor noştri. Oând în urmă în ivară deveni mai lămurit că idamentul armatei italiene pre- un atac în contra armatelor cari se luptau cu forţele 'jmncipate în contra forţelor ruse Mriceşte superioare şi concentra în teritoriul de graniţă, a să ne hotărâm să luăm mă- spre a face faţă unui atare M. ' , Zona de graniţa din spre a fost pregătită pentru o posibilă. Cu toată primejdia ameninţa la Sud-Vest, operaţiu- ile In contra Rusiei fură continuate i toate puterile şi s ’a putut astfel tona curentă să se realizeze chiar [cel mai mare progres în Galiţia occi- I dentală şi centrală. Acum când tră- aliatei noastre a devenit un [ăpt, trupele obicinuite a se lupta hi a înviDge, ale Germaniei şi Aostro-Ungariei, vor şti să facă faţă ii nou inamic. < Rusia şi Intrarea în 1 acţiune a Italiei. . Agenţia tel. română publică ur- | altoirea telegramă din Petersburg : Ministrul de externe al Rusiei I Sâsionoff primind pe reprezentanţii [pmiei ie a făcut următoarea declara- ione: * Intrarea în acţiune a Italiei va | icarta cu mult războiul şi va avea [o.eQormă inflaenţă asupra atitudi- nei ţărilor neutre, va adace o a* propiere între statele ale căror in- terese par cam opuse. In orice caz, a zis d l Sassonoff, niciodată nici o putere inamică nu se va putea întări în paguba vre unei ţări neutre oare care. Vorbind despre Bulgaria a zis că nu-şi poate închipui ca Bul- garia că poată merge în contra Rusiei şi a adăogat că singurul scop ce Rusia urmăreşte în Balcani este o apropiere strânsă cu po- poarele din peninzulă. A confirmat că raporturile italo-sârbe sunt perfect amicale şi a zis: Datoria noastră faţă de Serbia n’ar fi îm- plinită dacă ea nu va primi libera eşire la Adriatica, Declar, a zis d. Sassonoff, că Serbia va avea por- turi bune, pe care le va stăpâni pe deplin. Vorbind despre pacea separată a spus că nameroase încercări s’au făcut, dar că toate au eşuat, o atare pace fiind absolut cu ne- putinţă. Acţiunea Italiei va prelungi răsboiul. «Berliner Tageblatt» scrie urmă- toarele: Italia, pe când se pregătea mai mult, se aştepta să profite de cel mai bun moment pentru a ne ataca; în acest timp însă, puterea Rusiei în Galiţia a fost anihilată, Englezii şi Francezii şi-au spart capul în mod sângeros în West, iar cabine- tul englez a trebuit să-şi cedeze x/ 2 din locuri adversarilor politici. Intrarea Italiei în acest moment printre inimicii noştri, când aceştia însuşi se află cam pe la sleitul pu- terilor lor, va putea cel mult pro- duce o oare care prelungire a răsboiului, lucru care de sigur nu era de dorit , dar nici odată intervenţia Italiei nu va putea schimba soarta armelor favorabilă nouă. Italia va fi târâtă în o pră- pastie comună şi privim cu con- ştiinţa calmă la acest nou danţ sân- geros. înarmările Italiei. Colaboratorul militar al ziarului „Pester Lloyd“ publică uu articol mai lung asupra armatei italiene, din care reţinem următoarele constatări: Dela urcarea pe Itronul Italiei a regelui Victor Eroanuel al IMea (1900) s’au realizat progrese însemnate în ce priveşte înarmările Italiei, astfel, că armata italiană corespunde astăzi tu- tuturor recerinţelor moderne. Armata pe uscat dispune în timp de pace de 12 corpuri de armată, cari se împart în 25 divizii de infanterie şi patru divizii de cavalerie. Unsprezece corpuri de armată, fiecare cu câte două divizii de infanterie, sunt dislocate in Italia de nord, de mijloc şi de sud. Al 12-lea corp de armată e dislocat în Sicilia iar a 25-a divizie în Sardinia. Trupele de infanterie dispun de 2 regimente de grenadiri, 94 reg, de in • fanterie, 13 reg. de bersaglieri, 8 regim, alpine, în suma totală do 362 batalioane. Cavaleria: 12 reg. de lăncieri şi 17 regimente de cavaleggerie (cu câte 5 escadroane). Artileria de câmp uşoară: De fle- care corp de armată un regiment de artilerie de corp şi două regimente de artilerie de divizie de câte 6, respective 5 baterii. Fiecare baterie dispune de 6 tunuri. Laolaltă 1157 tunuri. Artilerie călare: De flecare divizie de cavalerie o aşa numită »grupă de artileriec cu câte două baterii, flecare cu 4 tunuri Laolaltă 32 tunuri. Artilerie grea de câmp: 2 regi- mente cu un total de 20 baterii grele. Artilerie de munte: In Italia de nord sunt 24 baterii de munte cu un total de 144 tunuri. Despre artileria de cetate lipsesc date mai noul. In timp de războiu se alătură contingentelor de pace un număr mai mare de formaţiuni de trupe. Regi- mentele de infanterie da linie se augu- mentează cu încă 50—60 regimente mobilizate de miliţie, deasemenea se mobilizează încă vre-o 20 batalioane de bersaglieri şi un număr oarecare de batalioane alpine. Deasemenea se în- mulţesc şi formaţiunile de cavalerie, artilerie uşoară de câmp, iar numărul bateriilor grele de câmp se duplifică. Puterea armatei italiene se pre- zintă astfel: Aproximativ 40.000 ofiţeri şi 760.000 soldaţi din prima linie, aproximativ 350.000 soldaţi din miliţia mobilizată şi 2.300.000 sol- daţi din miliţia teritorială. Ca to- tul aproximativ 372 milioane băr- baţi obligaţi la serviciul militar, dintre cari milioane comba- tanţi. Flota. Materialul flotei italiene corespunde deasemenea recerinţeîor moderne. Flota numără 5 vase de linie învechite şl 12 nouă, 4 dreadnoughturi, 9 crucişetoare cuîrasate şi unul vechiu, 5 crucişetoare protejate şi 6 vechi, 49 torpiloare mari noui şi 14 vechi, 19 submarine noui şi unul vechi. Cu totul 17 vase de linie, 4 dresdnoughturi, 10 crucişetoare cuîrasate, 11 crucişătoare protejate, 63 torpiloare mari, 50 torpi- loare mai mici şi 20 submarine. In construcţie se află încă 6 vase de linie, 6 dreadnoughturi, 2 crucişă- toare protejate, 40 torpiloare mari, 2 torpiloare mici şi 80 submarine. Graniţele Italiei spre Monarhie sunt înzestrate cu întărifcuri. Toate căile, cari duc din Tirol sau Carintia spre Veneţia sau In Lombardia — scrie ziarul «Tag» — au fost fortificate cu întări- turi. Moţa Statelor Unite adre< satft Clim ei. Agenţia Reuter află din Peking că Stateie-Unite au remis eri la Peking o notă în care se spune că America nu poate recunoaşte acor- dul dintre China şi Japonia, care vi- olează drepturile Statelor Unite şi ale supuşilor lor în China, sau integritatea politică şi teritorială a Chinei, sau politi- ca de poartă deschisă. O notă identică a fost predată Japoniei. Prelung»» ca tern ii n ul ni de semnare a imiirusnutului de r&zbolu. Conform unei telegrame, ne care am prlmit’o azi dimineaţă dela biroul de presă al primministrului mi- nistrul de finanţe s’a decis, ca să pre- lungească terminul de semnare al îm- prumutului de războiu până la 7 Iunie n. a. c. Ministr"’ de finanţe s’a văzut îndemnat să iacă această prelungire având în vedere, că băncile, a căror personal e foarte redus, n’au putut sa- tisface la vreme cererile tuţuror celor, cari voiau să semneze şi mai ales a proprietarilor mici, printre cari numai în timpul din urmă s’a pornit o pro- pagandă mai intenză pentru semnarea noului împrumut de războiu. O altă cauză e războiul cu Italia* Tratat vele, cari au precedat acest războiu, au ţinut întruna încordată atenţia publicului, care răpit de curio- zitatea desfăşurării evenimentelor dela ordinea zilei n’a avut vreme de a se ocupa cu noua emisiune studiindu i avantegiile. Pentru liniştirea şi îndemnarea la semnare a publicului ministrul de finanţe observă, că avantagiile şl bene- ficiile anunţate cu ocazia emisiunii a II se menţin intacte şi pentru acest termin prelungit. Mul submarin şi inventatornl său- lmpresurarea severă a coastelor MQ8 de.cătră flota daneză era una Îuele importante ale răsboiului .1850, Un subofiţer bavarez, din arma ar- H liriel, Wilheim Bauer, pentru a scăpa S iţiunea de mizeriile acestei blo- eoncepa ideea de a ataca sub apă i daneze. [.Wilheim Bauer, născut in 1822 la Dşngen pe Dunăre din părinţi săraci, Îşi consacră toată viaţa navigaţiunei ntomarine. pat de copil în aţelierul m\ strungar, ucenicia lui deveni un Nptirât jnfern. Autorităţile comuuale Kişdsiisate de răul tratam ent al ne- MTOcituJui copil 11 predau unui alt pa- tron mai inimos. Dar nici aci soarta in fu mai milostivă, şl după câtva timp •I părăseşte lucru pentru a începe o riiţi tristă nesigură de azi pe mâine. ; 413 ■ . In cele din urmă, pentru a-şi ago- lU existenţa de toate zilele, se înrolă b voluntar in armata bavareză. Prusia declarând răsboiu Danemarcei regimen- totsău primi ordinul de a pleca la 8eUe8wig'Holstein. Aci pentrn întâia Wăvede marea infinită, care începe a-1 fermeca. In timpul unei îucăerări cu Danezii la Dueppe), el făuri uu plan îndrăsneţ anume de a arunca în aer cu ajutorul unei mine, un pod inamic. încercarea iui reuşind, se naşte întrânsul ideea de a servi de asemenea arme şi la atacarea vaselor de războiu Urmând această linie de cugetare a- junge la conciuzlunea că mijlocul cel mai potrivit ar fi un vas cu care s’ar putea apropia şi ataca pe inamic fără a fi văzut. Cinci luni de studii fură su- ficiente pentru a putea da o formă concretă planurilor sale. In luna Decemvrie 1850, într’o noapte frumoasă avu loc primele în- cercări cu submarinul construit de Bauer, ia Kiel, şi care purta numele de »Le Plongeur Marin«. Coustrueţiunea slabă şi primitivă a submarinului făcea întrebuinţarea lui ca armă de războiu, puţin periculoasă; cu toate aceste apariţia lui avu efectul dorit, căci linia de blocadă daneză, de teama unui atac, se retrase la o dis- tanţă mai îndepărtată de coastele ger- mane. In dimineaţa zilei de 1 Februarie 1851, la orele 9 »Le Plongeur Marin«, având îo interior pe Bauer şl doi ma- rinari, trebuia să facă diferite afundări, în dreptul portului Kiel. Era o zi de sărbătoare pentru întreaga populaţiune a portului, cari se adunaseră dealungul cheiului. Nenumărate bărci frumos îm- podobite, se legănau pe valurile liniş- tite ale mărei. Toată lumea aştepta cu nerăbdare să vază miracolul afundârei. încet vasul misterios se sustrase pri- virilor spectatorilor, afundându-se. Când submarinul ajunse la o adâncime de 18 m. din cauză că era slab construit, nu putu să reziste presiune! apei care începu să penetreze în interior. Cu toate sforţările încordate de a evacua apa din compartimentul interior, sub- marinul se scufundă din ce în ce mai mult până când lovi fundul mârei la o adâncime de 18 m. Situaţiunea era desperată. Ambii marinari lucrau cu desperare la pom- pele de evacuare pentru ca uşurând vasul să se poată ridica la suprafaţă. Bauer, recunoscând imposibilitatea a- ceasta şi temându-se ca pereţii subma- rinului să nu fie striviţi de presiunea externă a apei, interzise celor doi ma- rinari de a lupta în contra năvâlirei apei. Ei era convins că pe măsură ce rpa pătrunde în interiorul submarinului presiunea aerului dinăuntru devenea egală cu presiunea apei dinafară ; iar când aerul va fi atât de tare compri- mat In cât să întreacă presiunea ex- ternă, atuflei uşile submarinului vor fi forţate, iară dânşii împinşi la suprafaţă, ca dopurile unor sticle de şampanii. La iuzistenţa lui Bauer de a lăsa apa să pătrundă în vas, cei doi marinari, cari până atunci dovediră mult curaj, neînţelegând, se năpustiră cu cuţitele asupra inventatorului. Avu atunci loc o scenă grozavă între cei trei nenorociţi închişi de vii îo fundul mărei. Bauer îşi apără viaţa cu revolverul In mână. După o luptă grozavă, care aminteşte mai curâod un episod dramatic al vre-unui roman senzaţional, marinarii işi reveniră în fire din groaza ce fi cuprinsese şi as- cultară de ordinele Iui Bauer. In timpul acesta pe uscat aştep- tarea încordată a publicului se trans- formase într’o consternare dureroasă. Se tăcuse oarele trei şi submarinul tot nu venea la suprafaţă. Cinci ceasuri trecuseră dela afundarea lui, şl publicul, cu drept cuvânt, nu mai avea nici o spreranţă de a-l revedea. La oarele 3.30, după amiază, pre- otul Christiansen începu să ţie într’o barcă, în largul mării, un discurs fu- nebru. Toată lumea era adânc mişcată şi se ruga pentru odihna sufletelor pe- rite. Ceremonia religioasă avea un as- pect atât de sombru. Deodată în mijlocul funerariilor impresive sa întâmplă ceva straniu. REDACŢIA Şi ADMINISTRAŢIA Str. Prundului Nr. ÎS raSE&ATBLB s® primes® la a&niAlft- tf&yi®. Preţui după taAl fi învoială. •nruasso ^anusorleoie na s® In- na^oiasfe. Ştiri din România. 5 Bucureşti 26 Mai n. D-l Jitu Maioreseu a avut Luni o întrevedere cu d. Lahovary, căruia l-a comunicat că d-sa era hotărât să re- fuze şefia de la primul moment când i s’a făcut propunerea şi, crede că orice schimbare la şefia partidului e dăună- toare şi pentru ţară şi pentru partid. D-sa sfătueşte pe toţi conservatorii să stea strânşi uniţi împrejurul şefului pe care şi l'au ales. In acelaş timp d. Marghiloman primind o propunere formulată în scris de cătră d. iXicolae Filipescu şl alţi 6 membri din comitetul concultativ, că ar fi loc să se convoace congresul par- tidului, d-sa a convocat pentru Mier- curi la orele 3, pe membrii comitetului consultativ spre a delibera asupra acestei propuneri, conform arfc. II din statute. * * D nii Tache Ionescu şi Nicu Fili- pescu, delegaţii din partea »Acţiunei Naţionale», au avut Luni o întreve- dere cu d-i I. Brătianu, prim-ministru, pentru a vedea care este situaţiunea tratativelor diplomatice între România şi Tripla-Inţelegere. * D-l Constantin Miile declară prin ziarele sale, că a eşit din »Acţiunea Naţională« pentru a avea mână liberă îq lupta contra guvernului. Ştiri din Italia. Biroul tel. ung. ne transmite următoarele tele- grame : Geneva 26 Mai. După agenţia Ha- vas s’a decretat în întreaga Italia sta- rea de asediu pentru a suprima even- tualele manifestări pacifice. Copenhaga 26 Mai. Ziarele de-aici sunt informate, că curtea re- gală italiană s’a mutat la Firenze, unde se află sediul principal de răs- boiu al Crucii roşii. LUGANO 26 Mai. Italia a sechestrat vasele germane şi austro-ungare aflătoare în por - turile italiene, a căror preţ este aproximativ de 100 milioane. Pionerul submarinelor germane, îm- preună cu cei doi marinari, consideraţi ca înecaţi, venii ă la suprafaţa apei ca împinşi de-o putere invizibilă din fun- dul mărei. In adevăr comprimarea ae- rului forţă uşa de Intrare, şi când po- sesiunea imensă a aerului ţâşni la su- prafaţă, cei trei oameni fură târâţi şi dânşii ia suprafaţă. Astfel Bauer reuşi să salveze viaţa lu i; dar întâiul sub- marin german, »U 1« care costase 18.000 lei, rămase în fundul mării. In 1877 o dragă, care lucra in dreptul portului Kiel, dete peste un obstacol voluminos, care aduse la su- prafaţă şi curăţit de incrusţiuni şi ierburi, dovedi a fi submarinul lui Bauer. Azi el formează relicva cea mai interesantă a muzeului de Oceanografie din Berlin. Bauer ar fi început construcţiunea unui al doilea sub-marin, dar era să- rac, şi nimeni nu mai voia să-l ajute. Interesul poporului german începu să scază în privinţa navigaţiunei, şi nici autorităţile maritime nu-1 puteaa spri - jini după sfârşitul tragic al flotei lor de război. Se ştie că, «curând după acea, flota imperiului german fu vân-r dută prin licitaţie publică. V-l 
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Braşov, Vineri 15 (28) Mai 1915 Anul LXXVIII.Nr. 103.
 ABONAMENTUL
 Pi u «fl . . . 2 4 Ooîr. Pl ó jwn. de an 12 w Pi tril ioni. . . 6 *
 Pentru România şl etrllnfitata:
 Piu u . 40 lai.Pl o )m de as 20 ¥.
 flbirOI Br. 226, ZIAR POLITIC NAŢIONAL.
 Războiul cu Italia.Pregătirile Monarhiei
 la graniţele Italiei.Biroul de corespondenţă publică tirul comunicat din cartierul de răsboiu :
 Armata şi flota italiană, aliate ! ieste 30 de ani cu forţele ar-
 austro-ungare, ne cad acuma ate. De la începutul răsboiului
 opean, Italia şi-a grăbit arma- le în contra noastră şi a luat
 ion militare în Veneţia şi pe de graniţă vecină ou teritoriul i, măsuri cari se împacă puţin
 I ideea de alianţă.Această atitudine trebuia să te grave preocupări, în urma ienţelor făcute până acum cu
 noastră. Nu s’a mai putut > gândul că Italia, uitând
 ar putea trece în tabăra ilor noştri. Oând în urmă în
 ivară deveni mai lămurit că idamentul armatei italiene pre- un atac în contra armatelor
 cari se luptau cu forţele 'jmncipate în contra forţelor ruse Mriceşte superioare şi concentra
 în teritoriul de graniţă, a să ne hotărâm să luăm mă-
 spre a face faţă unui atareM . ' ,
 Zona de graniţa din spre a fost pregătită pentru o posibilă. Cu toată primejdia
 ameninţa la Sud-Vest, operaţiu- ile In contra Rusiei fură continuate i toate puterile şi s ’a putut astfel tona curentă să se realizeze chiar
 [cel mai mare progres în Galiţia occi- I dentală şi centrală. Acum când tră-
 aliatei noastre a devenit un [ăpt, trupele obicinuite a se lupta hi a înviDge, ale Germaniei şi Aostro-Ungariei, vor şti să facă faţă
 ii nou inamic.
 < Rusia şi Intrarea în 1 acţiune a Italiei.
 . Agenţia tel. română publică ur- | altoirea telegramă din Petersburg :
 Ministrul de externe al Rusiei ISâsionoff primind pe reprezentanţii [pmiei ie a făcut următoarea declara- ione:* Intrarea în acţiune a Italiei va
 | icarta cu mult războiul şi va avea [o.eQormă inflaenţă asupra atitudi-
 nei ţărilor neutre, va adace o a* propiere între statele ale căror interese par cam opuse. In orice caz, a zis d l Sassonoff, niciodată nici o putere inamică nu se va putea întări în paguba vre unei ţări neutre oare care.
 Vorbind despre Bulgaria a zis că nu-şi poate închipui ca Bulgaria că poată merge în contra Rusiei şi a adăogat că singurul scop ce Rusia urmăreşte în Balcani este o apropiere strânsă cu popoarele din peninzulă. A confirmat că raporturile italo-sârbe sunt perfect amicale şi a zis: Datoria noastră faţă de Serbia n’ar fi împlinită dacă ea nu va primi libera eşire la Adriatica, Declar, a zis d. Sassonoff, că Serbia va avea porturi bune, pe care le va stăpâni pe deplin.
 Vorbind despre pacea separată a spus că nameroase încercări s’au făcut, dar că toate au eşuat, o atare pace fiind absolut cu neputinţă.
 Acţiunea Italiei va prelungi răsboiul.
 «Berliner Tageblatt» scrie următoarele:
 Italia, pe când se pregătea mai mult, se aştepta să profite de cel mai bun moment pentru a ne ataca; în acest timp însă, puterea Rusiei în Galiţia a fost anihilată, Englezii şi Francezii şi-au spart capul în mod sângeros în West, iar cabinetul englez a trebuit să-şi cedeze x/2 din locuri adversarilor politici.
 Intrarea Italiei în acest moment printre inimicii noştri, când aceştia însuşi se află cam pe la sleitul puterilor lor, va putea cel mult produce o oare care prelungire a răsboiului, lucru care de sigur nu era de dorit, dar nici odată intervenţia Italiei nu va putea schimba soarta armelor favorabilă nouă. Italia va fi târâtă în o prăpastie comună şi privim cu conştiinţa calmă la acest nou danţ sângeros.
 înarmările Italiei.Colaboratorul m ilitar al ziarului „Pester
 Lloyd“ publică uu articol mai lung asupra armatei italiene, din care reţinem următoarele constatări:
 Dela urcarea pe Itronul Italiei a regelui Victor Eroanuel al IMea (1900) s’au realizat progrese însemnate în ce priveşte înarmările Italiei, astfel, că armata italiană corespunde astăzi tu- tuturor recerinţelor moderne.
 Arm ata pe uscat dispune în timp de pace de 12 corpuri de armată, cari se împart în 25 divizii de infanterie şi patru divizii de cavalerie. Unsprezece corpuri de armată, fiecare cu câte două divizii de infanterie, sunt dislocate in Italia de nord, de mijloc şi de sud. Al 12-lea corp de armată e dislocat în Sicilia iar a 25-a divizie în Sardinia.
 Trupele de infanterie dispun de 2 regimente de grenadiri, 94 reg, de in • fanterie, 13 reg. de bersaglieri, 8 regim, alpine, în suma totală do 362 batalioane.
 Cavaleria: 12 reg. de lăncieri şi 17 regimente de cavaleggerie (cu câte 5 escadroane).
 Artileria de câmp uşoară: De flecare corp de armată un regiment de artilerie de corp şi două regimente de artilerie de divizie de câte 6, respective 5 baterii. Fiecare baterie dispune de 6 tunuri. Laolaltă 1157 tunuri.
 Artilerie călare: De flecare divizie de cavalerie o aşa numită »grupă de artileriec cu câte două baterii, flecare cu 4 tunuri Laolaltă 32 tunuri.
 Artilerie grea de câmp: 2 regimente cu un total de 20 baterii grele.
 Artilerie de munte: In Italia de nord sunt 24 baterii de munte cu un total de 144 tunuri.
 Despre artileria de cetate lipsesc date mai noul.
 In timp de războiu se alătură contingentelor de pace un număr mai mare de formaţiuni de trupe. Regimentele de infanterie da linie se augu- mentează cu încă 50—60 regimente mobilizate de miliţie, deasemenea se mobilizează încă vre-o 20 batalioane de bersaglieri şi un număr oarecare de batalioane alpine. Deasemenea se înmulţesc şi formaţiunile de cavalerie, artilerie uşoară de câmp, iar numărul bateriilor grele de câmp se duplifică.
 Puterea armatei italiene se prezintă astfel:
 Aproximativ 40.000 ofiţeri şi760.000 soldaţi din prima linie, aproximativ 350.000 soldaţi din miliţia mobilizată şi 2.300.000 soldaţi din miliţia teritorială. Ca totul aproximativ 3 7 2 milioane bărbaţi obligaţi la serviciul militar, dintre cari milioane combatanţi.
 Flota. Materialul flotei italiene corespunde deasemenea recerinţeîor moderne. Flota numără 5 vase de linie învechite şl 12 nouă, 4 dreadnoughturi, 9 crucişetoare cuîrasate şi unul vechiu,
 5 crucişetoare protejate şi 6 vechi, 49 torpiloare mari noui şi 14 vechi, 19 submarine noui şi unul vechi. Cu totul 17 vase de linie, 4 dresdnoughturi, 10 crucişetoare cuîrasate, 11 crucişătoare protejate, 63 torpiloare mari, 50 torpiloare mai mici şi 20 submarine.
 In construcţie se află încă 6 vase de linie, 6 dreadnoughturi, 2 crucişătoare protejate, 40 torpiloare mari, 2 torpiloare mici şi 80 submarine.
 Graniţele Italiei spre Monarhie sunt înzestrate cu întărifcuri. Toate căile, cari duc din Tirol sau Carintia spre Veneţia sau In Lombardia — scrie ziarul «Tag» — au fost fortificate cu întări- turi.
 M o ţa S t a t e l o r U n i t e a d re< s a t f t C l im e i . Agenţia Reuter află din Peking că Stateie-Unite au remis eri la Peking o notă în care se spune că America nu poate recunoaşte acordul dintre China şi Japonia, care violează drepturile Statelor Unite şi ale supuşilor lor în China, sau integritatea politică şi teritorială a Chinei, sau politica de poartă deschisă. O notă identică a fost predată Japoniei.
 P re lu n g » » c a t e r n i i n u l n i d e s e m n a r e a im i i r u s n u t u l u i d e r& z b o lu . Conform unei telegrame, ne care am prlmit’o azi dimineaţă dela biroul de presă al primministrului ministrul de finanţe s’a decis, ca să prelungească terminul de semnare al împrumutului de războiu până la 7 Iunie n. a. c. Ministr"’ de finanţe s’a văzut îndemnat să iacă această prelungire având în vedere, că băncile, a căror personal e foarte redus, n’au putut satisface la vreme cererile tuţuror celor, cari voiau să semneze şi mai ales a proprietarilor mici, printre cari numai în timpul din urmă s’a pornit o propagandă mai intenză pentru semnarea noului împrumut de războiu.
 O altă cauză e războiul cu Italia* Tratat vele, cari au precedat acest războiu, au ţinut întruna încordată atenţia publicului, care răpit de curiozitatea desfăşurării evenimentelor dela ordinea zilei n’a avut vreme de a se ocupa cu noua emisiune studiindu i avantegiile.
 Pentru liniştirea şi îndemnarea la semnare a publicului ministrul de finanţe observă, că avantagiile şl beneficiile anunţate cu ocazia emisiunii a II se menţin intacte şi pentru acest termin prelungit.
 Mul submarin şi inventatornl său-
 lmpresurarea severă a coastelor MQ8 de.cătră flota daneză era una Îuele importante ale răsboiului
 .1850,Un subofiţer bavarez, din arma ar-
 Hliriel, Wilheim Bauer, pentru a scăpa
 Siţiunea de mizeriile acestei blo- eoncepa ideea de a ataca sub apă i daneze.
 [.Wilheim Bauer, născut in 1822 la Dşngen pe Dunăre din părinţi săraci, Îşi consacră toată viaţa navigaţiunei ntomarine. pat de copil în aţelierul m\ strungar, ucenicia lui deveni un Nptirât jnfern. Autorităţile comuuale Kişdsiisate de răul tratament al ne- MTOcituJui copil 11 predau unui alt patron mai inimos. Dar nici aci soarta in fu mai milostivă, şl după câtva timp •I părăseşte lucru pentru a începe o riiţi tristă nesigură de azi pe mâine. ; 413 ■ .
 In cele din urmă, pentru a-şi ago- lU existenţa de toate zilele, se înrolă b voluntar in armata bavareză. Prusia declarând răsboiu Danemarcei regimen- totsău primi ordinul de a pleca la 8eUe8wig'Holstein. Aci pentrn întâia Wăvede marea infinită, care începe
 a-1 fermeca. In timpul unei îucăerări cu Danezii la Dueppe), el făuri uu plan îndrăsneţ anume de a arunca în aer cu ajutorul unei mine, un pod inamic.
 încercarea iui reuşind, se naşte întrânsul ideea de a servi de asemenea arme şi la atacarea vaselor de războiu Urmând această linie de cugetare a- junge la conciuzlunea că mijlocul cel mai potrivit ar fi un vas cu care s’ar putea apropia şi ataca pe inamic fără a fi văzut. Cinci luni de studii fură suficiente pentru a putea da o formă concretă planurilor sale.
 In luna Decemvrie 1850, într’o noapte frumoasă avu loc primele încercări cu submarinul construit de Bauer, ia Kiel, şi care purta numele de »Le Plongeur Marin«.
 Coustrueţiunea slabă şi primitivă a submarinului făcea întrebuinţarea lui ca armă de războiu, puţin periculoasă; cu toate aceste apariţia lui avu efectul dorit, căci linia de blocadă daneză, de teama unui atac, se retrase la o distanţă mai îndepărtată de coastele germane.
 In dimineaţa zilei de 1 Februarie 1851, la orele 9 »Le Plongeur Marin«, având îo interior pe Bauer şl doi marinari, trebuia să facă diferite afundări, în dreptul portului Kiel. Era o zi de sărbătoare pentru întreaga populaţiune
 a portului, cari se adunaseră dealungul cheiului. Nenumărate bărci frumos împodobite, se legănau pe valurile liniştite ale mărei. Toată lumea aştepta cu nerăbdare să vază miracolul afundârei. încet vasul misterios se sustrase privirilor spectatorilor, afundându-se. Când submarinul ajunse la o adâncime de 18 m. din cauză că era slab construit, nu putu să reziste presiune! apei care începu să penetreze în interior. Cu toate sforţările încordate de a evacua apa din compartimentul interior, submarinul se scufundă din ce în ce mai mult până când lovi fundul mârei la o adâncime de 18 m.
 Situaţiunea era desperată. Ambii marinari lucrau cu desperare la pompele de evacuare pentru ca uşurând vasul să se poată ridica la suprafaţă. Bauer, recunoscând imposibilitatea a- ceasta şi temându-se ca pereţii submarinului să nu fie striviţi de presiunea externă a apei, interzise celor doi marinari de a lupta în contra năvâlirei apei. Ei era convins că pe măsură ce rpa pătrunde în interiorul submarinului presiunea aerului dinăuntru devenea egală cu presiunea apei dinafară ; iar când aerul va fi atât de tare comprimat In cât să întreacă presiunea externă, atuflei uşile submarinului vor fi forţate, iară dânşii împinşi la suprafaţă,
 ca dopurile unor sticle de şampanii. La iuzistenţa lui Bauer de a lăsa apa să pătrundă în vas, cei doi marinari, cari până atunci dovediră mult curaj, neînţelegând, se năpustiră cu cuţitele asupra inventatorului.
 Avu atunci loc o scenă grozavă între cei trei nenorociţi închişi de vii îo fundul mărei. Bauer îşi apără viaţa cu revolverul In mână. După o luptă grozavă, care aminteşte mai curâod un episod dramatic al vre-unui roman senzaţional, marinarii işi reveniră în fire din groaza ce fi cuprinsese şi ascultară de ordinele Iui Bauer.
 In timpul acesta pe uscat aşteptarea încordată a publicului se transformase într’o consternare dureroasă. Se tăcuse oarele trei şi submarinul tot nu venea la suprafaţă. Cinci ceasuri trecuseră dela afundarea lui, şl publicul, cu drept cuvânt, nu mai avea nici o spreranţă de a-l revedea.
 La oarele 3.30, după amiază, preotul Christiansen începu să ţie într’o barcă, în largul mării, un discurs funebru. Toată lumea era adânc mişcată şi se ruga pentru odihna sufletelor pe- rite. Ceremonia religioasă avea un aspect atât de sombru.
 Deodată în mijlocul funerariilor impresive sa întâmplă ceva straniu.
 R E D A C Ţ I A Şi A D M I N I S T R A Ţ I A
 Str. Prundului Nr. ÎS
 raSE&ATBLB s® primes® la a&niAlft-tf&yi®. Preţui după taAl
 fi învoială.•nruasso
 ^anusorleoie na s® In- na oiasfe.
 Ştiri din România.5Bucureşti 26 Mai n.
 D-l Jitu Maior eseu a avut Luni o întrevedere cu d. Lahovary, căruia l-a comunicat că d-sa era hotărât să refuze şefia de la primul moment când i s’a făcut propunerea şi, crede că orice schimbare la şefia partidului e dăunătoare şi pentru ţară şi pentru partid. D-sa sfătueşte pe toţi conservatorii să stea strânşi uniţi împrejurul şefului pe care şi l'au ales.
 In acelaş timp d. Marghiloman primind o propunere formulată în scris de cătră d. iXicolae Filipescu şl alţi 6 membri din comitetul concultativ, că ar fi loc să se convoace congresul partidului, d-sa a convocat pentru Miercuri la orele 3, pe membrii comitetului consultativ spre a delibera asupra acestei propuneri, conform arfc. II din statute.
 *
 *D nii Tache Ionescu şi Nicu Fili
 pescu, delegaţii din partea »Acţiunei Naţionale», au avut Luni o întrevedere cu d-i I. Brătianu, prim-ministru, pentru a vedea care este situaţiunea tratativelor diplomatice între România şi Tripla-Inţelegere.
 *
 D-l Constantin Miile declară prin ziarele sale, că a eşit din »Acţiunea Naţională« pentru a avea mână liberă îq lupta contra guvernului.
 Ş tir i d in I ta l ia . Biroul tel. ung. ne transmite următoarele telegrame :
 Geneva 26 Mai. După agenţia Ha- vas s’a decretat în întreaga Italia starea de asediu pentru a suprima eventualele manifestări pacifice.
 Copenhaga 26 Mai. Ziarele de-aici sunt informate, că curtea regală italiană s’a mutat la Firenze, unde se află sediul principal de răsboiu al Crucii roşii.
 LUGANO 26 Mai. Italia a sechestrat vasele germane şi austro-ungare aflătoare în porturile italiene, a căror preţ este aproximativ de 100 milioane.
 Pionerul submarinelor germane, împreună cu cei doi marinari, consideraţi ca înecaţi, venii ă la suprafaţa apei ca împinşi de-o putere invizibilă din fundul mărei. In adevăr comprimarea aerului forţă uşa de Intrare, şi când posesiunea imensă a aerului ţâşni la suprafaţă, cei trei oameni fură târâţi şi dânşii ia suprafaţă. Astfel Bauer reuşi să salveze viaţa lu i; dar întâiul submarin german, »U 1« care costase 18.000 lei, rămase în fundul mării.
 In 1877 o dragă, care lucra in dreptul portului Kiel, dete peste un obstacol voluminos, care aduse la suprafaţă şi curăţit de incrusţiuni şi ierburi, dovedi a fi submarinul lui Bauer. Azi el formează relicva cea mai interesantă a muzeului de Oceanografie din Berlin.
 Bauer ar fi început construcţiunea unui al doilea sub-marin, dar era sărac, şi nimeni nu mai voia să-l ajute. Interesul poporului german începu să scază în privinţa navigaţiunei, şi nici autorităţile maritime nu-1 puteaa sprijini după sfârşitul tragic al flotei lor de război. Se ştie că, «curând după acea, flota imperiului german fu vân-r dută prin licitaţie publică.
 V-l
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 Sentimentul religiosisvorul patriotismului şi al
 vitejiei.Sentimentele sunt de două feluri:
 bune şi rele. Sentimentele bune se mai numesc virtuţi, iar cele rele patimi. Oamenii sunt conduşi de sentimente.
 Dintre toate sentimentele bune cel mai puternic şi cel mai binefăcător este sentimentul religios, căci el cuprinde : mila, bunătatea, blândeţea, curăţenia, jertfa pentru aproapele, pentru patrie şi neam, dragostea pentru adevăr şi dreptate, bine şi frumos.
 Sentimentul religios este izvorul patriotfemulul şi al vitejiei.
 Toţi ostaşii cari merg la război au tn minte pilda vie a Mântuitorului nostru l8us Cristcs, oare s’a răstignit pe cruce pentru ca să facă fericit neamul omenesc; tot aşa şi ei, se duc să apere cauza sfântă a ţării şi neamului lor, şă învingă sau să moară cu cinste şi glorie, cucerind prin această jertfă, cununa martirilor.
 Adevărul, că sentimentul religios este cet mai puternic şi cei mai binefăcător, îl evidenţiază şi istoria.
 Pentru convingere voiu cita două mari personalităţi şi pârghii puternice ale neamului românesc: Ştefan cel Mare şi Carol 1, mtemeetorui regatului român.
 Primul, Ştefan cel Mare, îşi mărea cantitatea de forţă şl înţelepciune prin rugăciune.
 După bătălia dela Podul înalt din ziua de Joi 12 Ianuarie leatul 1475, unde cu 40.000 de ostaşi a zdrobit o armată turcească de trei ori mai numeroasă câştigând cea mai strălucită victorie şi una din cele ce fac mândria tuturor Românilor, el, Ştefan, viteazul vitejilor, ordonă prin mitropolitul Teoc- tist, ca toată lumea să postească patru zile d’arândul numai pâine şi apă, şi nimeni aă nu zică, că ei a Învins pe Turci, ci Dumnezeu prin braţul iui.
 0a urmare la această biruinţă, Papa dela Roma îl numeşte »Atletul lui Christos« şi-i scrie: »Ştefane, tu al cftşţigşt merite strălucite ţaţă de creştini. Biruinţele tale Înţelepte şl viteze contra Turcilor au adus atâta mărire numelui tău, lucât toate gurile ii repetă şi toate inimele îl slăvesc«.
 In bătălia dela Pârâul Alb sau Vale* Albă din anul 1476 luna Iulie in 26 zile, cu Mohamed al H-iea, cuceritorul Ponstanţinopolului, In persoană, Ştefţn nu avea decât 10.000 călăreţi, căci miliţienii fuseseră trimişi acasă, iar Mohamed 150.000 de oameni şi mai era ajutat de Laiota Basarab, domnul Munteniei cu armată de 20.000 oameni şi de tătari, cari atacau ţara Moldovei dinspre Nistru.
 Orice raţionament matematic şi strategic zice că este cu neputinţă să câştigi o victorie când lupii cu 10 contra 200 mai bine armaţi, mai bine echipaţi şi când iup.ţa se face la şes.
 Bătălia se d ă : un pumn de oa- mţni tn faţa unei formidabile armii susţine o luptă încordată de dimineaţă până seara la sfinţitul soarelui. Pădurea din judeţul Neamţa, în mijlocul căreia. Ştefan se întărise ca într’o cetate, era o mare adâncă de sânge; 30.000 Turci pieriră, afară de mulţimea de răniţi.
 Totuşi Ştefan pierde bătălia ; şi In timpul nopţii, cu 20 călăreţi, se strecoară cătră Cetatea Neamţului, unde era mama sa şl soţia cu fiul Bogdan.
 par inimoasa mamă, nu voeşte să-i deschidă ci să se ducă să lupte din nou cu vrăjmaşii »pentru că dacă nu poţi sta tn potriva lor la câmp, puţină nădejde este dala tine şi după ziduri. Pasărea In cuibul său, piere. Dute de strânge oaste, că izbânda a ta va fi«.
 Ştefan merse la Voroneţ in Bucovina unde trăia un părinte sihastru cu numele Daniii »şi bătând Ştefan în uşa sehastrului să-i doscue au răspuns sehaatrul:. să aştepte Ştefan Vodă a- fără, până şi-a Isprăvi ruga, şi după ce şl-au Isprăvit sehastrul ruga l-au chemat în chilie pe Ştefan-Vodă, şl s’au Ispo- vedit Ştefan Vodă la dânsul, şl au întrebat Ştefan Vodă pe sehastru: ce va mai face, că nu» poate să se mai bată cu turcii. Inchina-va ţara la turci? au ba? iar sehastrul au zis să nu o închine, că războiul este al lu i; numai după ce va izbândi, să facă o mănăstire acolo cu numele Sfântului Ghe-Orghe«. (Va urma)
 SITUAŢIApe câmpul de răsboiu.
 Azi dimineaţă am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:
 Situaţia in nordul monarhiei.Budapesta 27 Maiu. — Din marele
 cartier general al nostru se comunică oficial cu data de az i:
 Lupta in contra Przemysl-ului ţine încă. Armata generalului-co- mandant Mackensen înaintează cu succes atacând pe ambele laturi ale râului San în direcţie sudostică. Spre ost dela Radimno ne-am elup- tat trecerea peste râul San. Corpul VI de armată austro*ungar a luat cu asalt capul de pod dela Zagro- dy, spre ost dela oraş. Spre sud şi sudost dela Prsemysl armatele noastre înaintează încet în contra poziţiilor ruseşti bineîntărite şi cele mai multe betonate. Numărul prizonierilor făcuţi în luptele din ultimele două zile se ridică la 25 de mii. In material de răsboiu am capturat până eri seara 64 de tunuri uşoare, 10 tunuri grele, 64 de mitralieze şi 14 cară de muniţii. Spre sud dela Nistru, precum şi în Polonia rusească situaţia e în general neschimbată. Intr’o luptă spre nord dela Vistula am prins 998 de Ruşi.
 La graniţele italiene.In Tirolul de sudvest un de
 taşament .duşman a întrat în Con- dino (ludicaria). La pasul Padom, spre nordost dela Marmola Italienii au fugit la primul schimb de focuri. La hotarul carintian trupele noastre au respins mai multe atacuri italiene cauzând duşmanului perderi însemnate. Spre vest dela Plocken duşmanul a fugit aruncânduşi echipamentul. La graniţele dinspre ţărmul mării nu s’au desvoltat până acum lupte, afară de câteva ciocniri mai neînsemnate.
 General de divizie Hdfer, locţiitorul şefului de stat major.
 Pe frontul anglo-franco- ruso-german. -
 Berlin 27 Maiu. — Buletinul Oficial al marelui cartier generai german
 i e pentru azi următorul:Pe câmpul de operaţii dela
 vest: Am respins cu uşurinţă eşirile nocturne ale duşmanului îndreptate în conţra nouilor noastre poziţii situate spre ost dela Bellevarde. Numărul mitraliezelor pe cari le-am capturat dela Englezi se ridică la zece. Spre nordost dela Givenchy 1 le-a succes eri Negrilor şi Englezilor ca să ocupe un unghiu al unui tran- şeu al nostru împins prea înainte. Mai departe spre sud între Liesin şi înălţimea Loretto Francezii au început un atac în stil mare, care a fost însă zădărnicit pe deplio. Spre nord şi sud dela drumul Souchez- Bethune i-a succes duşmanului să pătrundă în tranşeiele noastre, noaptea însă ne-am recucerit toate aceste poziţii. Şi spre sud dela Souchez am zădărnicit pe deplin prin obstacolele noastre atacurile puternice pe cari Francezii şi Negrii le-au îndreptat repetându-le de mai multe ori în contra poziţiilor noastre de aici. Duşmanul a suferit pretutindeni perderi foarte grele. In luptele <?e decurg pe înălţimea Loretto s’a distins mai ales un regiment de infanterie din Silezia. Am respins eu uşurinţă o eşire, pe care duşmanul a îndreptat’o în contra noastră în partea ostică a localităţi Bois- de-Pretre. Spre nord dela Lens piloţii noştrii au împuşcat un aeroplan duşman.
 Pe câmpul de operaţii dela ost: Am respins câteva slabe atacuri de noapte de-ale duşmanului.
 Pe teatrul sudostic: Armata generalului - comandant Mackensen progresează. Spre sudost dela Ra- dimno, am ocupat după o luptă înverşunată localitatea Swista. Spre ost dela Radimno trupele austro- ungare au ocupat un cap de pod de pe râul San eluptându-şi astfel trecerea peste acest râu. Luptând mai departe spre nord trupele noastre au ajuns până la ţinutul din ostul liniei Lazy-Laszky, precum şi I
 linia Korzenica-Zapalo, lângă Lu- ba8zotvka. Numărul prizonierilor făcuţi, precum şi cantitatea materialului de răsboiu, pe care l’am capturat, se ridică mereu.
 Din camera angara.Contele Tisza despre Italia.In şedinţa de eri a camerei con
 tele Tisza polemisâDd cu'prim-ministrul Italiei, Salandra, a spus între altele :
 Monarhia n-a voit nici*o schimbare teritorială iar sferele de influ- inţă din Balcani n-au fost schimbate prin păşirea noastră. Noi am fost întotdeauna interesaţi pe întreg Bal- canul şi n-am recunoscut nici când egemonia unei alte puteri.
 O încunoştiinţare prealabilă a Italiei despre paşii întreprinşi de noi faţă de Sârbia s ’ar fi impus numai în cazul unei modificări a statului quo în Balcani, deci nu poale fi vorba despre o violare a tratatului triplei alianţe. Bărbaţii de stat italieni n-au susţinut aceasta nicicând. Chiar şi telegrama călduroasă a regelui Italiei dovedeşte această înţelegere. Toţi factorii italieni au declarat întotdeauna: deşi nu activ, dar pe cale diplomatică Italia va sprijini Monarhia.
 Tisza vorbeşte apoi despre concesiunile teritoriale. Când Italia a cerut teritoriu austriac, iar noi am refuzat aceasta, Italia a rupt tratativele declarând, că va considera o nouă ofensivă faţă de Sârbia, fără regularea prealabilă a compensaţiunei, de o călcare a tratatului. înainte de-a se lua însă noua ofenzivă faţă de Sârbia, Monarhia a luat greaua hotărire de a face concesiuni teritoriale. Italia însă a* venit deodată cu pretenziuni urcate şi neacceptabile.
 De încheiere Tisza a dat expre- siune speranţei, că ne vom şti apăra şi faţă de noul duşman.
 A le g e r e d e d e p u t f â t l a C a r a n s e b e ş . Comitetul central comi- tfttens, întrunit sub prezidenţia viceco* mitelui Issekutz în Lugoj, a fixat ziua alegerii de deputat dietai în cercul vacant al Caransebeşului pe Miercuri în 2 Iunie n. Candidatul partidului guvernamental este baronul Emil Baum- garfceD, fost magistru poştal în Orşova.
 Situaţi unea agricola în Ungaria.
 — Fine. —Napii de zăhar, să mânaţi de tim
 puriu, au răsărit frumos şi proporţio- n a t ; cei sămânaţi târziu, parte din cauza lucrării nesatisfăcătoare a pământului, parte din cauza uscăciunii, au răsărit defectuos Bruma nu le-a pricinuit stricăciuni, din contră insectele le-au cauzat stricăciuni considerabile. Prima pra- şire şi alte lucrări, la piantaiiunile timpurii, este tocmai acum în curgere.
 Napii de nutreţ. Să mâna tul acestora se face numai acum in unele re- giuui ale ţării; partea cea mai mare a lucrărilor de sâmânat s’a sfârşit. Să- mârtăturile timpuri’ au răsărit destul de bine, cele mai târzii însă, din cauz secetei au răsărit defectuos.
 Rapiţa se află tn deplină înflorire, iar partal a înflorit. Dezvoltarea ei este in genere satisfăcătoare şi numai rar se găsesc sămânături de rapiţă mai slabe. Gerul nu i-a pricinuit stricăciuni vrednice de remarcat. Şi insectele au făcut numai puţine pagube.
 Plantele de grădină. Desvoltarea acestora a fost încâtva împedecată prin secetă. Sămănatul lor se mai face şi acum în unele locuri. Sunt foarte frumoase : mazărea timpurie, spinatul şi şalata, din cari în unele regiuni s’au scos şi la piaţă. Bruma a pricinuit stricăciuni mai simţitoare numai In regiunile nordice şi în părţile ardelene.
 Fasolea şi alte păstăioase se mai pun şi acum, Mazărea a răsărit frumos şi deopotrivă; ea se sapă în unele locuri. Sâmânăturiior timpurii le a pricinuit gerul stricăciuni considerabile, aşa că în unele locuri este necesar să se pună de a douaoară.
 Plantaiiunile de varză din straturile calde sunt pretut'ndeni frumoase şi viguroase. Răsăditul lor s’a început în mai multe locuri; în comitatele nordice şi în Ardeal nu s’a putut, în multe locuri începe răsădirea din cauza lipsei de ploae. Răsadurile timpurii se des- voltă destul de frumos şi îndestulitor, unde nu au dus lipsă de ploi» Ar fi totuş trebuinţă pretutindeni de ploi abondente, calde, stricăciuni făcute de insecte până acum nu se observă.
 Hemeiul se desvoUă frumos între Dunăre şi Tisa. Lugerii sunt în unele locuri de câte 149—150 cm. de înalţi. In dreapta Dunării desvoltarea este satisfăcătoare, cu toate că purecii pri- cinuesc oarecari stricăciuni lugerllor tineri. Desvoltarea este frumoasă şi în regiunea banatică; iar în părţile ardelene, în unele locuri, lugerii tineri au degerat şi desvoltarea s’a întârziat. Legatul şi ocularea s’au făcut, de asemenea şi prăşitul de întâiaoară
 Meiul şl hrişcă tn parte mare se samână acum ; în unele locuri încep să răsară.
 Cânepa şi (nul s’au sămânat a- proape pretutindeni şi tn unele locuri încep să răsară. Sămânăturile sunt în genere dese, numai unde au fost puţine ploi ele sunt rari. Bruma la-a stricat numai în puţine locuri. Şi lor le-ar prinde bine ploi calde din abondenţă.
 Plantaţiunile de tutun din paturile pentru răsaduri sunt frumoasa, puternice şi sănătoase. Răsădirea s’a început m multe locuri.
 Pluntele de nutreţ. Dintre aceste desvoltarea trifoiului este mulţumitoare; numai to regiunile din dreapta şi sţâoga Dunării şoarecii i-a pricinuit mari stricăciuni. Cositul s’a început în unele locuri. O ploae hună, caldă ar produce o mare îmbunătăţire.
 Lucerna promite o recoltă mijlocie. Cosirea de întâiaoară s’a început pretutindeni.
 Măzărlchia se desvoaită în genere bine. Persistând insă timpul secetos, are să-i împedece desvoltarea. Sămănă- turile timpurii sunt satisfăcătoare, cele târzii sunt mai puţin bune şi pline de buruiene. Purecii i-au cauzat stricăciuni unde şi unde. O ploae caldă, bună i ar fi şi ei de mare trebuinţă.
 Meiul se seamănă acum.Livezile sunt în stare satisfăcă
 toare, în locurile aşezate de pe cari apa s’a sb cit; în regiunile ridicate, lat ba livezilor a fost împedecată în creştere de secetă. Ia genere se poete conta la o recoltă mijlocie de fân. Un timp călduros şi ploi bogate poţ încă să îmbunătăţească mult a ceste prospecte.
 Păşunile. Situaţia lor arată a fi satisfăcătoare, eu toate că seceta şi timpul rece au Impedeeat creşterea ierbei. Vitele, scoase aproape pretutindeni la păşune, găsesc hrană destulă şi bună. Pentru îmbunătăţirea păşunilor este de trebuinţă timp cald şi ploae.
 Poamele. Bruma ce a dat în timpul din urmă nu a pricinuit o schimbare mai Însemnată a prospectelor recoltei pomilor. Stricăciuni mai mari sunt în comitatele nordice şl sudostice, şi chiar şi aici numai la perseci, manii uU, cireşi şi vişini. Nucii şi alunii mai nu au suferit de brum ă; mai puţine stricăciuni au suferit prunii, merii şi perii, precum şi celelalte soiuri de pcmi. Prospectele recoltei poamelor în genere sunt bune.
 S. —
 Ş T I R I .— 27 Mai n. 1915.
 Concertul de binefacere ce 1 va a-ranja Reuniunea femei or române din Braşov în tovărăşie cu Crucea roşie va avea loc Sâmbătă în 5 Iunie st. n. în hala festivă a oraşului nostru. După cum aflăm distinşii artişti din Bucureşti K>ess-Cion<aa, cari de curând au concertat sub patronajul pâreehei regale, de-a^olo, ne vor da prilejul a asculta un ales şi deosebit program artistic pentru vioară şi plano.
 Cu plăcere putem comunica oa aceasta serbare de binefacere se va deschide cu ud prolog de versuri rostite de dna Marioara Dr. Moga născ. Dima 0 fostă elevă a conservatorului din Bucureşti. Atragem dia vreme atenţiunea pubdcu'ui nostru românesc asupra acestui concert menit să ne ridice sufleteşte şi totodată să aline suferinţele răniţilor şi mizeria orfelinelor române.
 Distincţii- Din Polonia ruseasoă ni se seri*: Dl sublocotenent Aurel , Crainic din reg. de inf. 51, de origine din Beiuş, a fost distins pentru ţinuta sa vitejească tn faţa duşmanului cu medalia de vitejie de argint cl. I. Dl Crainic a condus luni de zile compania a 7-a cu cei mai mare zel şi conştienţi ozitate.
 Cu medalia de argint pentru vitejie ol. II au fost distinşi: infanteristul ; Alexandru Luca din reg. 50, sergentul Dumitru Şomulean şi fruntaşul Ioan Crişan din reg. 51, gornistul Moise Ilieş din reg. 82, fruntaşul Mihail Săe- şan din reg. 31, caporalul Gavrilă Ma- roşan din reg. 63 şi sergentul major Ioan Copcia din reg. 63.
 Cu medalia de bronz pentru v itejie au fost distinşi caporalul Alexandru Ciiga din reg. 62, caporalul Nicolae Roman, infanteriştii Ioan Căluşer, La- dislau Pop şi Ioan Solomon din reg. 50, sergentul Victor Cincu, caporalul Ioan Avram şi inf. Gheorgha Togierici din reg. 51, inf. Moise Dregici din reg. 82, fruntaşii Ioan Bălan, Ioan Crajan, caporalii Pavel Gal, Ştefan Pribişan,
 T I P O G R A F I A A. M U R E Ş I A N U B R A N I S O E & O O M P . B R A Ş O V .
 Nr. 103—1915.
 Michail Jorjan şl Aurel Jurca, infanteriştii Medea Trăilă şi Login Nicoari din reg. teritorial de infanterie i
 In armata honvezilor reg. 24 au I fost distinşi următorii: Cu cruceam argint pentru merite cl 2: Pavel Co-| lumban, Ioan Marica, Ioan Alexe mitru Oltean.
 In ajutorul ţăranilor noştri lipsiţi !Ni se scrie: Reverendissimul domn canonic vicar general Dr. Victor Sé gelsky din Blaj, pentru comuna uoastri Sâncel comitatul Târnavei mici, a fient o faptă nobilă în interesul populaţiei sărace, dăruind la şeasăzeoi sărace, lipsite de sprijin in urma < duşi pe câmpul de luptă, câte una fel- derâ cucuruz. In împrejurările de aii când cucuruzul (feldera e 6 cor. şl nul | mult, acest ajutor e binevenit şi-o mare mângâiere pentru micii copilaşi rămaşi I din ei destui orfani. Părintele canonit Smigeisky a făcut aeest dar după cura zice Stui Ap. Pavel: >De ai puţind! puţin, de ai mult dă mult, dar diij inimă curată«. Chiar cu inimă ourati şi din iubirea cătră deaproapele $f| aceasta milostivă faptă, căci ş’a daţi cucuruzul ce îl avea, adecă porţiune canonică ce i-se cuvinea a dăruit-o /tn-1 treagă celor flămânzi. Să nu ne ta# puim cumva, ca Domnia Sa ar fi prg-| prietarul alor zeci de iugăre ci e un canonic modest, care pe iâng acest măreţ dar, ajută din salarul d numeroase neamuri. In numele aeeHfl 60 familii, cari nu-1 var uita uid-od îi aduc cele mai călduroase mulţumidj Dumnezeu să ni-1 ţină la mulţi ani.
 Sâncel Ia 21 Mai n. 1915, Pdnăzan, înv. dlr. penz.
 Apel cătră proprietarii de nufillagricole- In sensul §-iui 5, a art. i] lege VIII din 1912 şi a § Iui 2 a de lege XX din 1913 sunt cbllgaiţi posesorii de maşini agricole de a-şi sigura contra eventualelor nenqr la casa regnicolarâ pentru muncit agricoli, pe toţi lucrătorii lor cari ari având angajaţi le maşini agricole Ui| ori unde. De aceea provocăm ptf fl posesorii de maşini agricole/ oft-al îndeplinească acest obiigament Înainte de începerea lucrului, pwitw acela, care Întrelasă asigurarea, comiţi] o contravenţiune, şl se judecă I* o i-j mendâ în bani până la 100 cer. drumări mai deaproape în privinţei gurări, se cuprind îhfpublteaţfe)Qee<ttta] amintite, afinată sub poarta odiflciuli magistratual. Braşov, In 19 Mai 19I6.| Magistratul ordşănesc.
 Internarea supuşilor străini hi Braşov- In şedinţa lunară, pe cârtiţinul’o eri contribui comunal ai Brartri vuiui, consilierul Dr. C. FlechtmHd6k(f\ l’a interpelat pe primarul oraşului chestia internării supuşilor statelor# mane, cari ioeuesc de prezent îa Brşpl şi au fost internaţi in mod provizpf] rugându-1 pe primar să ia mSsurile dt| lipsă îngrijindu se de un local cor punzător, unde vor fi aşezaţi cei inter-1 naţi. Primarul & răspuns imediat de# rând câ s’au luat toate măsurile oeot-j sare referitoare la soarta celor intçr-j naşi.
 Boala regalai Creolei- De unîncoace regele Greciei e foarte suferind. I Zilele trecute s’a supus unei operaţii spre a i se pune o dreoâ. Operaţiunea a reuşit, scoţândui-se 500 de grame â| lichid turbure. După ştirile mai noul starea regelui inspiră totuşi mărita- grijiri. Un specialist german a foit] chemat la patul suferindului.
 Concedii de primăvară- Data»*,gistraiul oraşului ni se comunică : Conform ordinului Nr. 2553/1915 a mlifii- torului de honvezi .se pot acorda coo-1 oedii de primăvară soldaţilor activi numai până la sfârşitul iunei Mat a.t|
 Domţittni. Mal mulţi româriftlcomuna Szăszmagyards au donat notarul comunal 20 cor. pentru >Crucea roşie«, Peutru această donaţiune prezidiul reuniune! Îşi esprimă mulţflhflta. I
 Ştiri militare. La penzia btim \ritotă a fost trecu t căpitanul du tabditate la reg'. 2 d-1 Aureitan CM n \ Medic asistent a fost numit medlcal- voluntar Dr. Octavian Deac dria.l
 Representanţa fandaţtanii Gjqs’a întrunit în sesiune ordinară îh SibiiiL Pentru a participa lft şedlpi ei au sosit încă Luni în Stbila Pei-1 sfinţiile Lor, Episcopii Ioan I. Popp i \ Aradului şi Dr. Miron E. Cristea sil Qaransebeşulu*, cum şi ilustrlsimfi dontifl [ Avram Berlogia şi Dr. Nicolau Poynar, membri ai représentanţei. Î sunt conduse de Excelenţa Sa, InnRp Sfinţitul Domn Arhiepiscop şi M Ioan Meţianu.
 Cununie. Ni se scrie : D-şoar& latina Cociş şi d-1 George Mija, aies «* peian în parohia Comăna de jos — cununaţi. ; i;
 Muzică la promenada de jos «h |neri la orele 5 p. m.
 Proprietar:Tip. A. Mureşianu : Branisce & Conţi
 Redactor responsabil : Ioan Lacu
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